Класификация ощущений.
В настоящее время насчитывают около двух десятков различных анализаторных систем, отражающих воздействия внешней и внутренней среды на рецепторы. Выделяют следующие основания классификации ощущений:

Зрительные ощущения. Они возникают в результате воздействия световых лучей  (электромагнитных волн) на чувствительную часть нашего глаза – сетчатку, являющейся рецептором зрительного анализатора.
Цвет различно влияет на самочувствие и работоспособность человека. Он может способствовать улучшению настроения или, наоборот, ухудшать его. Зелёный цвет, например, создает ровное, спокойное настроение, красный цвет возбуждает, тёмно-синий  угнетает.

Наряду с цветом на психическое состояние влияет степень освещённости рабочего места. Недостаточность освещения вызывает излишнее напряжение глаз при выполнении работы, а это приводит  к быстрому утомлению и появлению близорукости.

Слуховые ощущения. Эти ощущения также относятся к дистантным ощущениям  и также имеют большое значение в жизни человека. Благодаря им человек  слышит речь, имеет возможность общаться с другими людьми. При потере слуха люди обычно теряют и способность говорить. Речь можно восстановить, но уже на основе мышечного контроля, который может заменить слуховой контроль. Это осуществляется путём специального обучения. 

Раздражителем, вызывающим слуховые ощущения, являются волны, т. е. колебания воздуха, идущие во все стороны от звучащего тела. Внутри нашего уха находится мембрана (перепонка), состоящая приблизительно из 24 000 поперечных волокон. Дошедшая до уха звуковая волна возбуждает одно из таких волокон мембраны. Возбуждение это передается в мозг, в результате чего у человека возникает ощущение звука. Наш слуховой аппарат может улавливать звуки с частотой от 16 до 20000 колебаний в секунду.
Вибрационные ощущения. К слуховым ощущениям примыкает вибрационная чувствительность. У них общая природа отражаемых физических явлений. Вибрационные ощущения отражают колебания упругой среды. Этот вид чувствительности образно называют «контактным слухом». Специальных вибрационных рецепторов у человека не обнаружено. В настоящее время считают, что отражать вибрации внешней и внутренней среды могут все ткани организма. 
Обонятельные ощущения. Они относятся к дистантным ощущениям, которые отражают запахи окружающих нас предметов. Органами обоняния является обонятельные клетки, расположенные в верхней части носовой полости. Корковая часть обонятельного анализатора расположена в височной области. Раздражителями органа обоняния являются летучие вещества (обладающие запахом), которые могут проникать в обонятельную область как снаружи (через ноздри), так и из носоглотки. Таким образом, обонятельный анализатор играет роль в определении свойств вещества, не только находящегося на том или ином расстоянии от нас, но и попавшего в рот.

Вкусовые ощущения. Вызывается действием на вкусовые рецепторы веществ, растворённых в слюне или воде. Сухой кусок сахара, положенный на сухой язык, никаких вкусовых ощущений не даст. Вкусовые рецепторы – вкусовые почки, расположенные на поверхности языка, глотки, нёба – различают ощущения сладкого, солёного, горького и кислого. Участки языка по-разному чувствительны к различным веществам: к сладкому наиболее чувствителен кончик языка, к кислому – края языка, к горькому – области корня языка. Корковая часть вкусового анализатора находится в височной области.

Кожные ощущения делятся на: тактильные (ощущение прикосновения) и температурные (ощущение тепла и холода). Соответственно на поверхности кожи имеются разные виды нервных окончаний, каждый из которых дает ощущение только прикосновения, только тепла, только холода. Чувствительность разных участков кожи к каждому из этих видов раздражений различна. Прикосновение больше всего ощущается на кончике языка и кончиках пальцев; спина  менее чувствительна к прикосновению. К воздействию тепла и холода наиболее чувствительна кожа тех частей тела, которые обычно прикрыты одеждой.

Органические ощущения. К органическим ощущениям относятся ощущения голода, жажды, сытости, тошноты, удушья и т. д. Соответствующие рецепторы находится в стенах внутренних органов: кишечника, желудка, пищевода. При  нормальной работе внутренних органов отдельные ощущения сливаются в одно ощущение, составляющее обще самочувствие человека. 

Ощущение равновесия. Орган ощущения равновесия – вестибулярный аппарат внутреннего уха, дающий сигналы о движении и положении головы. Органы равновесия  тесно связаны с другими внутренними органами. При сильном перевозбуждении органов равновесия  наблюдается тошнота и рвота (так называемая морская или воздушная болезнь). Однако при регулярной тренировке устойчивость органов равновесия значительно возрастает. 

Болевые ощущения. Болевые ощущения имеют различную природу. Во-первых, существуют специальные рецепторы («точки боли»), расположенные на поверхности кожи и во внутренних органах и мышцах. Механическое повреждение кожи, мышц, заболевания внутренних органов дают ощущение боли. Во-вторых, ощущения боли возникают при действии сверхсильного раздражителя на любой анализатор. Болевые ощущения очень неприятны, но они наш надёжный страж, предупреждающий нас об опасности, сигнализирующий о неблагополучии в организме. Если бы не боль, человек часто и не замечал бы серьезного недомогания или опасных повреждений. Полная нечувствительность к боли – редкая аномалия, и она приносит человеку не радость, а серьёзные неприятности. 
Средние значения абсолютных порогов возникновения ощущений для разных органов чувств человека

	Органы чувств
	Величина абсолютных порогов ощущения, представленная в виде условий, при которых возникает едва заметное ощущение данной модальности.

	Зрение
	Способность воспринимать ясной темной ночью пламя свечи на расстоянии до 48 км от глаза.

	Слух
	Различение тиканья ручных часов в полной тишине на расстоянии  до 6 м.

	Вкус
	Ощущение присутствия одной чайной ложки сахара в растворе, содержащем 8 л воды.

	Запах
	Ощущение наличия духов при лишь одной их капле в помещении, состоящем из шести комнат.

	Осязание
	Ощущение движения воздуха, произведённого падением крыла мухи на поверхность кожи с высоты около 1 см.
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